

Ένωση Πληροφορικών Ελλάδας
Στουρνάρη 63, 7ος όροφος
ΤΚ 10432, Αθήνα
Τηλ: 210-5222161
Φαξ: 211-9558459
<http://www.epe.org.gr>
e-mail: info@epe.org.gr

**ΠΡΟΣ: Μέλη του Κοινοβουλίου και της Κυβερνήσεως
Γραφείο Πρωθυπουργού
Πολιτικά κόμματα
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος**

ΚΟΙΝ: τμήματα Πληροφορικής ΑΕΙ και ΑΤΕΙ

**ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΗΝ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΝΑ ΙΔΡΥΣΕΙ ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΤΟΥ**

Αθήνα, 13 Ιουλίου 2004

Είναι γενικά αποδεκτό ότι οι Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνιών – ΤΠΕ (Information and Communication Technologies – ICT) επηρεάζουν με τα πρακτικά τους αποτελέσματα όλες τις πτυχές της καθημερινής ζωής και δημιουργούν μια νέα μορφή κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης που αποκαλείται Κοινωνία της Πληροφόρησης – ΚτΠ (Information Society – IS). Το νέο τεχνολογικό περιβάλλον, χαρακτηρίζεται από την ταχύτατη σύγκλιση της πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών και του οπτικοακουστικού τομέα με κοινή βάση τις ψηφιακές τεχνολογίες.

Ο ρόλος των δημόσιων αρχών αναβαθμίζεται καθώς καλούνται να διαμορφώσουν το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο που θα εξασφαλίσει την ομαλή μετάβαση των οικονομικών μονάδων στη νέα πραγματικότητα μεριμνώντας παράλληλα για ευρύτερα κοινωνικά συμφέροντα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση – ΕΕ προσπαθεί να συντονίσει τα κράτη μέλη και έχει ήδη από το 2000 διαμορφώσει τη Στρατηγική της Λισσαβόνας, θέτοντας συγκεκριμένους στόχους, οι οποίοι μπορούν να κωδικοποιηθούν σε τρεις συμπληρωματικούς άξονες:

1. **Υποδομές** δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών (ευρυζωνικά δίκτυα, ασύρματα δίκτυα τρίτης γενεάς, ψηφιακή τηλεόραση) ως το αναγκαίο υπόβαθρο της ΚτΠ.
2. **Νέες υπηρεσίες** πληροφόρησης και επικοινωνιών που θα ενθαρρύνουν την ανάπτυξη νέων οικονομικών δραστηριοτήτων και θα διαχέουν τα οφέλη της ΚτΠ σε όλη την κοινωνία.
3. **Εκπαίδευση και αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων** του ανθρώπινου δυναμικού για την υπεύθυνη και επιστημονικά άρτια οικοδόμηση της ΚτΠ.

Η καθυστέρηση της Ελλάδας στην υλοποίηση των ανωτέρω στόχων έχει ήδη διαπιστωθεί επισήμως με πιθανή την επιβολή κυρώσεων (ανακοίνωση της Επιτροπής της 3.2.2004 – COM(2004)61) και αρνητικότερες συνέπειες για την εθνική μας οικονομία που παραμένει ουραγός στις ΤΠΕ.

Η ικανοποίηση του τρίτου στρατηγικού στόχου που θέτει η ΕΕ, η αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων, είναι μάλλον το ευκολότερο να γίνει αυτή τη στιγμή, καθώς προϋπάρχει μια κοινή αναφορά κωδικοποίησης οικονομικών δραστηριοτήτων (Στατιστική Ονοματολογία των Οικονομικών Δραστηριοτήτων – NACE Αναθ. 1 στην ΕΕ, βιομηχανική κατάταξη των οικονομικών δραστηριοτήτων ISIC rev. 3.4, Στατιστική Ταξινόμηση Κλάδων Οικονομικής Δραστηριότητας – ΣΤΑΚΟΔ 2003 στη χώρα μας) που μπορεί να αποτελέσει αφετηρία νομοθετικών ρυθμίσεων με κατάλληλη σύνδεση με τους τίτλους σπουδών που χορηγεί το εκπαιδευτικό μας σύστημα. Σύντομα θα πάρουμε σχετικές πρωτοβουλίες.

Η ικανοποίηση των άλλων δύο στρατηγικών στόχων (υποδομές και νέες υπηρεσίες) απαιτεί ευρύτερη κινητοποίηση και συντονισμό δημοσίων και κοινωνικών φορέων ώστε να αξιοποιηθούν οι ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις και να αντιμετωπιστεί η επικάλυψη αρμοδιοτήτων που οδηγεί σε αδυναμία λήψης και εφαρμογής των κατάλληλων πολιτικών μέτρων.

Σε αυτό το πλαίσιο, είναι ιδιαίτερα ελπιδοφόρα η διάθεση του ΤΕΕ να συμβάλλει προς τις παραπάνω κατευθύνσεις ενεργοποιώντας το δυναμικό των μελών του που σχετίζεται με τις συγκλίνουσες ΤΠΕ, μέσω της δημιουργίας ενός εξειδικευμένου φορέα με διακριτικό τίτλο ΤΠΕ/ΤΕΕ, ο οποίος θα δρα «υπό την αιγίδα του». Το σχέδιο Καταστατικού του ΤΠΕ/ΤΕΕ έχει τεθεί σε δημόσια διαβούλευση (http://portal.tee.gr/portal/page?_pageid=45,4954272&_dad=portal&_schema=PORTAL92) δίνοντας την ευκαιρία εποικοδομητικών παρεμβάσεων. Η επιτυχία, εν τούτοις, αυτής της πρότασης είναι ένα ζήτημα που αφορά την ανάπτυξη της χώρας γενικότερα και γι' αυτό θα πρέπει να εξεταστεί σε ευρύτερο πλαίσιο, με βάση τις σκέψεις που ακολουθούν:

1. **Η πρόταση εξ ορισμού είναι περιορισμένη στην εμβέλεια του ΤΕΕ.** Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με το νόμο, τα μέλη του ΤΕΕ είναι οι διπλωματούχοι των Πολυτεχνείων και Πολυτεχνικών Σχολών της χώρας. Είναι επίσης γνωστό ότι κατηγοριοποιούνται από το ΤΕΕ σε πολιτικούς, αρχιτέκτονες, τοπογράφους, χημικούς, ηλεκτρολόγους, μηχανολόγους, μεταλλουργούς, ναυπηγούς και ηλεκτρονικούς μηχανικούς και είναι εγγεγραμμένοι σε εξειδικευμένο ασφαλιστικό φορέα (ΤΣΜΕΔΕ). Είναι επομένως δεδομένο, ότι με εξαίρεση την τελευταία κατηγορία μελών του ΤΕΕ, οι υπόλοιπες κατηγορίες σχετίζονται μόνο έμμεσα με τους ταξινομημένους κλάδους οικονομικής δραστηριότητας Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών ως χρήστες των σχετικών προϊόντων και υπηρεσιών, δηλαδή εξίσου έμμεσα, θα μπορούσε με ευχέρεια να λεχθεί, όπως με τους μαθηματικούς, τους φυσικούς, τους φιλόλογους, τους νομικούς, τους οικονομολόγους κ.λ.π. Με άλλη προσέγγιση, το ΤΕΕ καλύπτει, με βάση τη

σύνθεσή του, ένα πολύ περιορισμένο ποσοστό των επιστημόνων της Πληροφορικής και των Τηλεπικοινωνιών στη χώρα μας. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι στα Πανεπιστήμια της χώρας μας, λειτουργούν τμήματα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών εκτός Πολυτεχνικών Σχολών με στόχο να καλύψουν τους αντίστοιχους ταξινομημένους κλάδους οικονομικής δραστηριότητας. Οι πτυχιούχοι των τμημάτων αυτών δεν εγγράφονται ως μέλη του ΤΕΕ και αποτελούν τη μεγάλη πλειοψηφία του επιστημονικού δυναμικού στις ΤΠΕ.

- 2. Η πρόταση του ΤΕΕ έχει ως απόλυτα λογική αφετηρία τη θλιβερή διαπίστωση της υστέρησης της χώρας μας στη αξιοποίηση των ΤΠΕ** στην κοινωνία γενικότερα, στην εκπαίδευση και την οικονομία πιο συγκεκριμένα, καθώς και στην αγωνιώδη προσπάθεια να παρακολουθηθεί η πορεία των υπόλοιπων χωρών της ΕΕ. Εκφράζει, περαιτέρω, την έντονη διάθεσή του να συμβάλλει στην δρομολόγηση των μελλοντικών εξελίξεων, τόσο τα πλαίσια των άμεσων προτεραιοτήτων της Στρατηγικής της Λισσαβόνας όσο και ευρύτερα στην οικοδόμηση της ΚτΠ στη χώρα μας.
- 3. Η πρόταση συναντά την ευρύτερη πρωτοβουλία που έχει ήδη αναλάβει η ΕΠΕ**, η οποία έχει εκφραστεί σε συγκεκριμένες μορφές δράσης, όπως είναι η πρότασή της για την ίδρυση Εθνικού Επιμελητηρίου Επικοινωνιών και Πληροφορικής, η σφαιρική δράση της σε σειρά ζητημάτων που απασχολούν την παιδεία της Πληροφορικής, η υπεράσπιση των εργασιακών και επαγγελματικών δικαιωμάτων όλων των Πληροφορικών και, εν τέλει, η ενιαία συνδικαλιστική τους έκφραση, γεγονός που συναντά τον ενθουσιασμό και την άμεση αποδοχή μεγάλου αριθμού πτυχιούχων Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, όπως επίσης και διπλωματούχων Ηλεκτρονικών Μηχανικών (σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση του ΤΕΕ), οι οποίοι εγγράφονται στο μητρώο μελών της και δραστηριοποιούνται έντονα μέσω των 12 παραρτημάτων που διαθέτει ήδη σε όλη την Ελλάδα. Είναι χαρακτηριστικό να σημειωθεί ότι σήμερα η αντιπροσωπευτικότητα της ΕΠΕ, όσον αφορά την ΣΤΑΚΟΔ 2003 στις σχετικές οικονομικές δραστηριότητες, είναι 100%.
- 4. Η πρόταση διαμορφώνει προοπτικές συντονισμένης δράσης όλων των επιστημόνων της Πληροφορικής και των Επικοινωνιών.** Ειδικότερα, η ΕΠΕ θεωρεί, ότι η θετική πρωτοβουλία του ΤΕΕ να ενθαρρύνει τους επιστήμονες των ΤΠΕ, που αποφοιτούν από Πολυτεχνεία ή Πολυτεχνικές Σχολές, σε συντονισμένη δράση, θα επιτρέψει την μεγαλύτερη ακόμη συσπείρωση όλων των επιστημόνων Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών και θα συμβάλλει στην πρόοδο της ΚτΠ. Ακόμη θεωρεί, ότι η θετική αυτή πρωτοβουλία μπορεί να συμβάλλει, ώστε επιτέλους στη χώρα μας να γίνει πεποίθηση η ανάγκη για συντονισμένη προσέγγιση των ταξινομημένων αυτών κλάδων οικονομικής δραστηριότητας που η επίδρασή τους σε κάθε χώρο της επιστήμης και της κοινωνίας είναι δεδομένη. Είναι δε προφανές, ότι η πρωτοβουλία αυτή μπορεί να συμβάλλει, ώστε να αναδειχθούν οι εξειδικευμένες διαστάσεις, από την άποψη των

ΤΠΕ, που αναδεικνύει η συγκεκριμένη κατηγορία μελών του ΤΕΕ και να συνδεθούν αρμονικά με τις ευρύτερες κύριες διαστάσεις που προκύπτουν από τις δράσεις στην οικονομία και την εκπαίδευση και αφορούν όλους τους επιστήμονες Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών.

Ανακεφαλαιώνοντας θέλουμε να χαιρετίσουμε την πρωτοβουλία του ΤΕΕ να συσπειρώσει τα αρμόδια μέλη του, ώστε να συμβάλλουν μαζί με το ΤΕΕ στην κοινή προσπάθεια ανάπτυξης των ΤΠΕ στη χώρα μας. Η ΕΠΕ, όπως και όλα τα Πανεπιστήμια της χώρας μας, την υποδέχεται με ιδιαίτερη θέρμη και στέλνει ακόμη ένα μήνυμα προς την Πολιτεία να ακολουθήσει κι εκείνη όλες αυτές τις προσπάθειες της επιστημονικής κοινότητας και να προχωρήσει στις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες που συνεπάγεται η οικοδόμηση της ΚτΠ και η υλοποίηση της Στρατηγικής της Λισσαβόνας:

- ❖ Μέσα από τη συγκρότηση ενός επιμελητηρίου πληροφορικής, είτε νέου είτε με διεύρυνση υφισταμένων επιμελητηρίων
- ❖ Μέσα από την νομοθετική κατοχύρωση των επαγγελματών που σχετίζονται με τις συγκλίνουσες ΤΠΕ και τους υπάρχοντες ταξινομημένους κλάδους οικονομικών δραστηριοτήτων
- ❖ Μέσα από την αναγνώριση των αντίστοιχων επαγγελματικών προσόντων.

Για τη διευκόλυνση των διεργασιών που έχουν ξεκινήσει, παραπέμπουμε στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://www.epe.org.gr/various/ProtashsNomoyEThEEP.pdf> όπου βρίσκεται η πρόταση νόμου που έχουμε διαμορφώσει περί δημιουργίας Εθνικού Επιμελητηρίου Επικοινωνιών και Πληροφορικής (ΕΘΕΕΠ). Στην πρόταση αυτή αποτυπώνονται οι θέσεις μας για τους στόχους και τη μορφή ενός ενιαίου φορέα εκπροσώπησης όλων των Πληροφορικών ο οποίος θα λειτουργεί ως Σύμβουλος της Πολιτείας και κεντρικός πόλος στρατηγικού σχεδιασμού σε θέματα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Πληροφορικών Ελλάδας

Ο Πρόεδρος
Νεκτάριος Μουμουτζής
Πτυχιούχος Επιστήμης
Υπολογιστών
τηλ. 6977-318704
proedros@epe.org.gr

Ο Αντιπρόεδρος
Βασίλης Γερογιάννης
Διπλ. Μηχανικός Η/Υ &
Πληροφορικής
τηλ. 6944-941578
antiproedros@epe.org.gr

Ο Γενικός Γραμματέας
Γιώργος Ανδρεαδάκης
Διπλ. Μηχανικός Η/Υ &
Πληροφορικής
τηλ. 6944-141219
gen_grammateas@epe.org.gr

Ο Ταμίας
Δημήτρης Τσίγκος
Πτυχιούχος Επιστήμης
Υπολογιστών
τηλ. 6936-124400
tamias@epe.org.gr

Ο Ειδικός Γραμματέας
Δημήτρης Κονετάς
Διπλ. Μηχανικός Η/Υ &
Πληροφορικής
τηλ. 6945-263556
eid_grammateas@epe.org.gr